

□本报记者 周静

翻开桦川县定制农产品包，四个系列特别明晰：“我在桦川有亩田”突出的是私人化种植，定制专属稻田，可实时查看水稻生长；“我在桦川有间房”注重的是共建与民俗体验，开启田园生活，体验农耕文化；“我在桦川有菜园”强调的是家庭直供，可自种托管，从小园到餐桌全程可控；“我在桦川有优选”则涵盖了从稻米油到美酒，从水培蔬菜到养生杂粮……每一款产品不仅融入了桦川的生态优势与文化特色，更蕴含着满满的服务意识与浓浓的人文关怀。

“6月底我们举办了一场定制农产品发布会，正式向全国推出这4个系列、52款定制农业套餐。同时‘桦川好物’全域农产品平台正式上线，成为我们桦川定制农业落地的关键载体。”桦川县委副书记、县长王翊宁介绍，“该平台依托物联网、区块链技术，开设‘我在桦川有亩田’、‘我在桦川有菜园’等专栏，消费者只需一键下单，就能锁定星火大米、付士稻米油、山药煎饼等52款定制产品。完善的物流体系则确保这些好物从田间直达千家万户，实现‘精准订单+按需配送’的闭环。”

在发布会现场，深圳国米米业与桦川的付

士米业签下8000万元稻米油定制采销项目，宁波甬哈香智慧农业与桦川合作社达成150万元珍珠米定制合作，益海粮油与黑龙江善思农业签订了1000万元水稻定制种植项目……3组签约累计金额超亿元，桦川定制农业发展迈出了关键一步。

“我们小伙伴合作社推出定制农业的最大卖点就是‘四季健康餐桌+沉浸式乡村情怀’。”小伙伴合作社理事长李雪芹对定制农业的发展充满了信心。合作社推出的私人定制家庭版套餐有精选桦川优质大米，为餐桌增添美味主食；有精品笨榨豆油，保留原始营养与醇厚风味；有优质杂粮组合，富含多种营养，丰富饮食选择。此外，端午节时有30枚笨鸡蛋与30枚咸鸭蛋，春节时还有1只肥美大鹅、10斤笨猪肉、1只小笨鸡、5斤精选排骨。附加服务还有“俺要回农村”深度体验、“北大仓上过大年”特色活动以及不同季节送上不同时令果蔬的特色惊喜。“套餐推出后很受大家欢迎，最近陆续有全国各地的客户前来考察，我们打算9月开一个定制农业现场会，让大家来现场体验和定制。”

“我们桦川是国家级制种大县、黑土地保护试点县，拥有全国首家县属级农产品质检机构，这些条件保证了我们推出的定制农产品都



“我在桦川有间房”定制房屋。

图片由桦川县委宣传部提供

有最安全的质量‘背书’。”桦川县委书记范继涛表示，“我们定制农业的最大特点就是将按照大家的个性化需求进行定制生产，用户可深度参

与，深度体验。我们的目标就是让全国人民都能吃上桦川的美味农产品，不出家门一键定制，从地头到餐桌及时送达。”

乡村振兴

2025年7月22日 星期二

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

乡村视点



水稻耐盐碱性鉴定试验田。 图片由受访者提供

□本报记者 梁金池

7月的龙江大地，盐碱试验田里的水稻陆续进入拔节期，国家耐盐碱水稻技术创新中心东北中心（以下简称东北中心）于近日拉响田间“体检”集结号：20余位科研骨干组成专家团，穿梭在大庆、齐齐哈尔等地的试验田中，每到一处，专家化身“田医生”，从品种长势到栽培管理细节逐一进行“把脉”。

“新秀”亮相 夯实种业芯片

走进东北中心齐齐哈尔试验站的苏打盐碱地高产示范区，阵阵稻香迎面飘来。今年，水稻新品种“齐粳8号”在这里首次亮相。

“这里土壤的pH值在9.0到9.2之间，属于中重度盐碱地了，不适宜常规作物生长，但现在看，‘齐粳8号’长势良好。”东北中心齐齐哈尔试验站站长马波告诉记者，这一品种在2024年通过审定，具有分蘖好、产量高、耐盐碱、抗倒伏且香味浓郁等优良性状，今秋示范田的产量有望达到每亩500公斤。

“这片水稻的分蘖数不错，达到了设定的预期指标，接下来要注重加强病虫害防控。”在大庆市林甸县的耐盐碱水稻试验田中，“龙粳3048”长势喜人，这是黑龙江省农业科学院水稻研究所副所长马文东专门为这处中度盐碱地选择的适种品种，也是东北中心对“以种适地”理念的生动实践。

马文东介绍，往年，这处盐碱地上种植的常规水稻品种亩产不足500公斤，今年种植的早熟高产水稻品种“龙粳3048”具有较好的耐盐碱性，在正常地块的亩产可以达到650公斤，在此处的产量预计能提升到每亩550公斤。

“匿名考试”加速良种选育

在东北中心齐齐哈尔试验站，记者发现了一处特殊稻田，它四周的田埂处由水泥砌成，稻田中插着不同的编码牌，生长的水稻在株高、颜色等方面也有诸多区别，明显不是同一品种。

“这里正在对84份参试材料进行‘匿名考试’，考察内容就是采用盐碱池与盆栽相结合的方式，在pH值为9.0左右的盐碱土中，集中考察水稻的耐盐碱能力，其中通过考试的‘优秀学员’，未来有望助力更多盐碱地变成米粮仓！”马波解释说，这就是由东北中心齐齐哈尔试验站承担的黑龙江省水稻耐盐碱性鉴定试验，目的就是准确鉴定参试品种的耐盐碱性，加快我省耐盐碱水稻品种审定。

记者还在采访中了解到，我省为了加快耐盐碱水稻品种选育、审定及推广的步伐，在2024年首次开展耐盐碱水稻品种试验，并在省内新设9个耐盐碱水稻品种区域试验点，其中，东北中心申报并承担了7个试验点的耐盐碱水稻品种试验工作。

创新模式 增进多方效益

向盐碱地要产量的重要目的之一，就是为稻农增效益。今年，东北中心在安达市先源乡友谊村祥家庭农场的1000多亩水稻田中，创新性地引入“盐碱地水稻种养结合、耐逆增效技术模式”，在稻田中养殖小龙虾，实现一地双收。

这一模式听来简单，实际上是多项科技成果的集成。黑龙江省农业科学院耕作栽培所张喜娟研究员介绍，他们团队为此处选种了耐盐碱水稻新品种“龙稻327”，配套有机肥+微生物菌剂改土施肥增效技术、中微量元素与植物生长调节剂叶面配施防灾减灾、逆增产技术，同时进行水稻、小龙虾种养结合，目的是为本地盐碱地资源高效利用、生态循环与科技赋能提供参考。

“此次田间检查不仅全面掌握了东北中心科研工作的实时进展，更通过跨团队的现场交流与协作，形成‘互学互鉴、共同提升’的科研氛围。”黑龙江省农业科学院副院长、东北中心主任卢淑雯在总结会上肯定了各团队在试验田精细化管理上的成绩，更列出了下一阶段的“攻坚清单”：攥紧“种子芯片”，培育既耐盐碱又高产优质的“大品种”，加快科技成果转化落地，踩准“产业鼓点”，推动学科布局与地方产业发展深度融合；拉长“效益链条”，助力科研成果从实验室走向田间地头。

据了解，东北中心运行3年来，因地制宜、分类改造，“以种适地”同“以地适种”相结合，使盐碱地粮食产能不断提升，目前已选育推广了21个耐盐碱水稻品种，示范水田平均亩产由原来不到300公斤提高到500公斤以上，累计示范面积超过1000万亩。

桦川邀您深度体验定制好物



“我在桦川有间房”定制房屋。

图片由桦川县委宣传部提供

有最安全的质量‘背书’。”桦川县委书记范继涛表示，“我们定制农业的最大特点就是将按照大家的个性化需求进行定制生产，用户可深度参

与，深度体验。我们的目标就是让全国人民都能吃上桦川的美味农产品，不出家门一键定制，从地头到餐桌及时送达。”

村BA带火宝清县 看赛事背后的产业赛点

·振兴路上



展示宝清县吉祥物玩偶。

比赛现场。

开幕式现场座无虚席。

□文/摄 本报记者 吴玉玺

19日晚，“大地流彩—2025东北四省（区）和美丽乡村篮球联赛（村BA）暨黑龙江赛区总决赛”开幕式在宝清县举行。

在宝清县“村BA”主题公园，人头攒动，座无虚席。观众们挥舞着手中的荧光棒，欢呼声、呐喊声此起彼伏，整个现场激情澎湃、热闹非凡。赛事背后，这枚小小的篮球，也为宝清县的县域经济发展带来了精彩“赛点”。

作为东道主的宝清队，已经训练备赛了一个多月，赛场上队员们的精神状态饱满。队员栾景阳说：“东北四省（区）‘村BA’能在宝清县举办，我们感到十分自豪。经过训练，大家在体能、战术配合上都有很大的进步，我们将在赛场上拼尽全力，希望能得冠军。”

作为去年我省“村BA”冠军队，宝清队将与吉林省、辽宁省、内蒙古自治区的参赛队伍进行赛事比拼。来自辽宁省的海城西柳队队长孟庆启对此次比赛充满了期待：“我第一次来到宝清县，看到有这么多人关注比赛，感受到了宝清人民的热情，我们将用出色的表现回报大家的热情。”

记者注意到，为了让市民们在家门口观赏到激情四射、精彩绝伦的乡村篮球盛宴，东北四省（区）“村BA”的所有赛事向市民们免费开放。宝清县市民刘佳慧为了观看本次东北四省（区）“村BA”，特意从外地赶回来。“我感觉家乡的发展越来越好，希望以后多多举办这样的活动，祝我们宝清队能取得好成绩。”她说。

从全民球员到全民参与，这场全民赛事必定精彩无限。

赛场之外 特产热销

在比赛场地对面，“村BA云集”火热开市。文创潮品、农产品、小吃等来自东北四省（区）的产品在云集中展销。

宝清县文旅产业发展中心展台前，摆放着以白琵鹭为原型的宝清县吉祥物“鹭宝”及各类文创产品。工作人员吴若南告诉记者，宝清县是“中国白琵鹭之乡”，此次带来的产品有“鹭宝”的冰箱贴、玩偶和钥匙链等。希望通过参加“村BA云集”，能让全国各地来到宝清观看“村BA”的朋友，更加深入地了解这个美丽的县城。

据了解，“村BA云集”共设140个展位，划分为四省联动特色展区、烟火集市、直播展区三大展区，这里也成为展示宝清县各乡镇的优质农产品的舞台。来自朝阳镇的海之坊农产品有限公司带来了各类谷物产品。“这次展销我们带来了宝清独有的双色豆，蛋白含量特别高，此外我们还带了五谷

黑河市爱辉区的百万网红“东北猫哥”正在直播间里为网友们推荐着宝清的农产品。“直播前，我对接了很多的宝清企业，了解到宝清农产品在质量、价格等方面都很有优势，未来我们将进行深入合作，共同把宝清县的优质农产品销往全国。”他说。

赛事搭台 经济唱戏

一场省级赛事对于县城发展来说，意义非凡。数据显示，2024年，我省“村BA”在宝清县举办，赛事期间宝清县共接待旅游人数2.7万人次，带动旅游收入500余万元。

在宝清县的发展中，正在把发展“文旅+”产业作为打造“城市宝清”的重要抓手。2024年，宝清县不仅举办了我省“村BA”，还组织了秧歌节、宝清马拉松等文旅赛事，共计带动旅游收入5.1亿元。一时间，“文旅+”产业成为推动当地经济发展的重要引擎。

宝清，这座城市也因“文旅融合”备受全国瞩目。今年，宝清县提出，要以“文旅+”深度融合带火宝清“四季游”，举办“宝清清过大年”“在宝清看见中国秧歌”、宝清马拉松、“村BA”等活动，实现引流量、聚人气、促消费。

记者注意到，在今年的“村BA”期间，宝清县推出了“跟着‘村BA’游宝清精品旅游线路”，分为避暑康养精品

“村BA云集”展示的农产品。

乡村快讯

爱华林场 “多长合一” 共筑宜居家园

本报讯（记者周静）新建美化木篱，清理场区边沟，增添健身器材，修理广场草坪……走进克东县爱华林场，大环境美了，场部家属楼的“内循环”也畅通了，23个沉井全部进行了清理和疏通，路灯更亮了，墙面更平了，人们脸上的笑容也更多了。

推窗见绿、出门赏景、休闲有地……爱华林场创新性地将林长制与基层治理深度融合，推行“多长合一”的网格化管理模式，场区被科学划分为5个二级网格、20个三级网格，营林站职工们不仅肩负起林木管护的重任，更化身为“环境监督员”“民生服务员”。他们按照“下去一把抓、上来再分家”的工作法，在日常林地巡查的同时，同步关注并处理家属区环境卫生、公共设施维护等问题，实现了“一巡多查”，效率倍增。网格员发现问题，通过简便渠道及时上报，场部专班限时处置反馈，形成了“巡查—上报—处置—考核”的闭环流程。

“网格化管理的关键在于责任到人、落实到位，我们就是要打通服务职工的‘最后一米’，让大家反映的问题有人管、马上办。”爱华林场党总支书记李向东表示，“优美舒适的环境，也间接服务于林场蓬勃发展的林下经济和正在培育的森林康养旅游产业，让职工在守护绿水青山的同时，真切感受到‘金山银山’带来的实惠，进一步凝聚起共建共享绿色家园、推动林场高质量发展的强大合力。”



休闲广场绿意盎然。

图片由爱华林场提供

中俄大豆 科技合作论坛举行

本报讯（记者周静）日前，第二届“中俄大豆科技合作论坛”在俄罗斯阿穆尔州布拉戈维申斯克市举行。来自中俄双方20余家科研院所的70余位专家学者围绕大豆育种与基因技术、植物保护和营养、智慧农业与精准农业、大豆加工技术、低碳农业、黑土地保护与生态修复、中俄农业科技合作等方面进行深入交流。

本次论坛主题为“科技赋能大豆产业，共建中俄农业合作新高地”，由俄罗斯远东国立农业大学、全俄大豆研究所、俄罗斯国立农业大学、中国科学院东北地理与农业生态研究所、黑龙江省农业科学院、中国农业科学院作物科学研究所、东北农业大学等单位联合主办，哈尔滨乐实农业科技有限公司承办。

会议期间，与会人员先后参观了远东国立农业大学、油脂加工企业、全俄大豆研究所试验基地、俄罗斯农场，详细了解了俄罗斯大学的发展历史和研发进程，考察了俄方试验田大豆品种田间表现与种质资源创新情况，并针对中俄两国大豆种植模式及品种布局进行了深入讨论。